

Written by - மதுரை மதுரை -

Wednesday, 22 April 2020 01:14 - Last Updated Thursday, 23 April 2020 08:43

தண்டனைத் தீர்ப்பினை மீண்டும் 2017 ஆம் ஆண்டு மதுரை மதுரை உயர் நீதிமன்றம் உறுதிசெய்தது.



2000 ஆம் ஆண்டு நடந்த படுகொலைச் சம்பவத்தின் தொடர்பை, சாவகச்சேரி – அநுராதபுரம் – கொழும்பு என பயணித்தது, இறுதியில் மரண தண்டனைத் தீர்ப்புடன் முடிவடைந்திருந்தது. இந்தத் தீர்ப்பினை உறுதிசெய்வதற்கே 17 ஆண்டுகள் ஓடிவிட்டன. இப்போது, குறிப்பிட்ட மரணதண்டனைக்கைதி சூனில் ரத்னாயக்கவிற்கு தற்போதைய ஜனாதிபதி தனது விசேட அதிகாரங்களையளிப்பது மன்னிப்பு வழங்கி விடுதலை செய்துள்ளமையால், மிருசுவில் படுகொலைச் சம்பவம் இரூபது ஆண்டுகாலமாக நீண்ட தொடர்பைக்கொண்டிருக்கின்ற மனித உரிமை ஆர்வலர்களிடத்திலும் ஐக்கிய நாடுகளின் சர்வதேச மன்னிப்பு சபை, மற்றும் சர்வதேச மனித உரிமைகள் அமைப்புகளிடத்திலும் பச்சுபொருளாகியிருக்கிறது.

உலகமெங்கிலும் மக்கள் கொரோனா அச்சுறுத்தல் பற்றி பச்சிக்கொண்டிருக்கும் இத்தருணத்தில், இலங்கையில் ஒரு மரணதண்டனைக்கைதியின் விடுதலை ஓசையின்றி இடம்பெற்றதாக கருத முடியவில்லை. கொரோனா அச்சுறுத்தலை அம்பலப்படுத்திய ஊடகங்களே இந்த வித்தியாசமான பொது மன்னிப்பையும் வெளிப்படுத்தி

Written by - மருகப்பதி -

Wednesday, 22 April 2020 01:14 - Last Updated Thursday, 23 April 2020 08:43

மீண்டும் அரசியலில் ஈடுபட்டு தம்மனை ஜனநாயக நீரோட்டத்தில் ஈடுபடுத்தினர்.

ரோகண விஜயே ரா, மதுலாவது ஜனாதிபதித் தரே தலிலும் போட்டியிட்டும், சமசமாஜக் கட்சியின் வேட்பாளர் கொல்வின். ஆர். பி. சில்வாவை விட கட்டுதல் வாக்குகள் பற்றார. அதன் பின்னர் நடந்த மாவட்டசபைத் தரே தலில் காலிமாவட்டத்தில் போட்டியிட்டும், காலியில் தரெவானவர் மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் (முன்னாள்) பொதுச்செயலாளர் லயனல் போப்பகே. இவர் காலியில் நடந்த இடத்தைத் தரே தலிலும் போட்டியிட்டவர். ஆனமேடும் இடத்தைத் தரே தலில் உபதிஸஸ் கமநாயகக் போட்டியிட்டார். பின்னாளில் மகிந்த விஜேசேகர சந்திரிகாவின அமசை சரவையில் அமசை சராகவும் பதவி வகித்தார். இந்தச் சம்பவங்கள்க்கும் முன்னோடியாக பிரிட்டிஷாரின் ஆட்சிக் காலத்தில் கலாநிதிகள் என். எம். பெரேரா, கொல்வின். ஆர். பி. சில்வா மதுலானோரும் அரசியல் கதைகளாக சிறவைக் கப்பட்டும் இந் தியாவுக்கும் தப்பி ஓடி தலைமறைவாக வாழ்க்கை வாழ்ந்தவர்கள் தான். பின்னாளில் எம். பி. க்களாகவும் அமசை சரர்களாகவும் பதவி வகித்தவர்கள். தோழர் சண்முகதாசன், ஸ்ரீ மாவின் ஆட்சிக் காலத்தில் 1971 ஏப்ரில் கிளர்ச்சி சந்தகே நபராக சிறையில் தடுத்தவக் கப்பட்டவர் தான். 1959 செப்டம்பர் மாதம் 25 ஆம் திகதி ஒரு சதிமூற்சியால் சூடப்பட்டும், மறுநாள் 26 ஆம் திகதி உயிரிழந்த எஸ். பி. என். ஆர். பி. பண்டாரநாயக் காவின் கொல்சை சந்தகேநபர்களில் ஒருவரான (முன்னாள்) சமிக் கநலத் துறை அமசை சர திரும்பி விமலா விஜயவர்தனா, பின்னர் சட்டத்தின் ஓட்டகைகளினால் சாதூரியமாகத் தப்பி வளெரிநாடும் சனென்று அஞ்சாதவாசம் தொடர்ந்தார்.

அரசியல் காரணங்களினாலும் ஆயுதப் போராட்டங்களில் ஈடுபட்டவர்கள் என்ற சந்தகேத்தின் பரேலும் முன்னர் சிறையில் இருந்தவர்கள் தான் தற்போதைய தமிழரசுக் கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் மாவை சனோதிராஜா, பின்னாளில் அமசை சரான டக்ளஸ் தவோனந்தா, முன்னாள் வடக்கு - கிழக்கு மதுலவர் வரதராஜப் பெருமாள் ஆகியோர். 1983 இல் வலெிக் கடையில் சிறையிலிருந்த பொது ஆவணி அமளியில் உயிர்த்தப்பிய டக்ளஸ் தவோனந்தாவும் வரதராஜப் பெருமாள் பின்னர் மட்டக்களப்பு சிறைக்கு மாற்றப்பட்டும், அங்கு சிறையுட்ப்பு நடந்ததும் இந் தியாவுக்கும் தப்பி ஓடியவர்கள் தான். இவர்கள் மீண்டும் வந்து இலங்கை அரசியல் அரங்கில் தனென்றினார்கள். புலிகள் இயக்கத்திலிருந்த சிவநசேதுரை சந்திரகாந்தன் (பிள்ளையான்) பின்னாளில் கிழக்கு மாகாண மதுலவரானார். தற்போது அவர் ஜோசப் பரராஜசிங்கம் கொல்லை வழக்கு தொடர்பாக மட்டக்களப்பு சிறையிலிருக்கிறார். புதிய ஜனாதிபதி 2019 இல் பதவிக் கும் வந்ததும் அவர் விடுதலையாகிவிடும்வார் என்ற ஊகங்களும் வளெரிப்பட்டன. அவரும் அடுத்த தரே தலுக்கு வேட்பு மனு தாக்கல் செய்துள்ளார். புலிகளின் முன்னாள் கிழக்கு மாகாண தளபதி கருணா அம்மான், மகிந்திரின் அரசில் நியமன அங்கத்தவராகி, ஸ்ரீ லங்கா சூதந்திரக் கட்சியின் துணைத் தலைவராகவும் விளங்கினார். அடுத்த பொதுத் தரே தலிலும் அவரும் போட்டியிடுகிறார். லலித் அத்துலத் மதுலி எனப் பவர் தமது முன்னாள் மனவைக்கு அசிட் வீ சியக் கற்றச் சாட்டில் சிறவைக் கப்பட்ட ஒரு ஐக்கிய தசேயக் கட்சி பிரமுகர். ஆனால், இவரும் சாதூரியமாக வளெரியே வந்து 1977 இல் நடந்த பொதுத் தரே தலில் இரத் மலானை தொகுதியில் போட்டியிட்டும் வனென்று, ஜே. ஆரின் அமசை சரவையில் மதுலில் வர்த்தக அமசை சராகவும் பின்னர் பிரதிபாதுகாப்பு அமசை சராகவும் பதவிவகித்தவர். லலித் அத்துலத் மதுலி தமது முன்னாள் மனவைக்கு அசிட் வீ சி தாக் கியதனால், அன்று தரே தல் மடேகைகளில் எதிரணியினர் அவரை அசிட் மதுலி என்றும் கலேசியெ தனர். ஆனால், அவர் அமசை சரானதும் விஹாரகைகளில் அரசமரங்கள்க்கும் போதிப்ப்ச்சையெத்து பாவங்கள்கை கழுவிக் கொண்டார். பின்னாளில் இவர் பிரமேதாஸவூடன் மூரண்பட்டார்.

Written by - மருகபதி -

Wednesday, 22 April 2020 01:14 - Last Updated Thursday, 23 April 2020 08:43

கதையின் இல்லம் சனென்று உறவினர்களிடம் பச்சினர்கள்! கோத்தபாய ராஜபக்ஷ, ஜனாதிபதி பதவிக் கு வந்தால் அனதைது தமிழ் அரசியல் கதைகளும் விடுதலையாவார்கள் என்ற ஊகமும் எம்மவரிடத்தில் அப்பொழுது எழுந்தது! ஆனால், பொதுமன்னிப்பில் விடுதலையாகியிருப்பது, ஒரு மரணதண்டனை கூற்றவாளி!?

இன்றைய ஜனாதிபதியின் அதிகாரத்திற்குட்பட்ட (தனிப்பட்ட விருப்பு வறெப்புகுட்பட்ட) இந்த பொது மன்னிப்புக்காக இன்னமும் எத்தனைபேர் சிறையினுள்ளே காத்திருக்கிறார்கள்? எனப்பது ஜனாதிபதிக் கே வளிச்சம்! இலங்கை மக்கள் இனிவரும் காலத்தில் இந்தக் கொரோனாவையும் மறக்கமாட்டார்கள். கொலலை பாதகம் செய்வதற்கு வழங்கப்பட்ட பொதுமன்னிப்பையும் மறக்கமாட்டார்கள். 2000 ஆம் ஆண்டில் தமது உறவுகளை பறிகொடுத்த அந்த மிருசுவில் மக்களும், இன்று நீதியில்லா ஊரில் நாதியவற்றவர்கள் நிலைக்குள்ளாகியிருக்கிறார்கள்! தற்போது நாதியற்றவர்களும் வளியில், நீதியை மறுத்தவர்களும் வளியில்!

letchumananm@gmail.com